

电网工程技术经济管理关键环节与质量控制探讨

卢璐 陈丹 吴雪 谈德律

国网江苏省电力有限公司经济技术研究院 江苏 南京 210008

【摘要】：电力产业在我国社会经济发展进程中占据着重要位置，是国民经济支柱性产业之一，电力产业对经济建设规模的提升也起到了重要的作用。通常情况下，电网工程建设投资规模较大，因此工程造价环节也成为了产业发展关注的重点。在实际的工程项目中，应不断加强经济管理，实现工程成本与工程质量的协调统一。基于此，本文对电网工程技术经济管理关键环节与质量控制展开探究，进而有效推动相关项目管理的科学化与规范化，从而实现社会效益的最大化。

【关键词】：电网工程技术；经济管理；关键环节；质量控制

引言

电力企业资金集约化管理，使得资金规模优势得到充分发挥，促使资金周转率得到显著提升，为推进电网建设提供了较强的资金支持。在资金支出方面，通过对年度预算计划予以合理编制，科学地规划电网投资比例，强化产性支持的控制，能够从根本上强化电网不合理开支的控制，使得电网每一笔资金都能做到有章可循，进而有效地防止资金浪费。面对日益激烈的电力竞争市场以及新的电力市场格局，如何强化电网工程技术经济管理以及质量控制，是每个电力企业需要重点研究的课题领域。

1 电网工程技术经济管理的关键环节

1.1 准备工作阶段

电网工程作为我国国民经济重要的组成部分，其发展一定程度上会受到政策要求的影响，为了进一步提升项目实施的可行性和科学性，在开展电网工程之前，需要对市场发展动向予以深入分析，进而通过综合分析市场信息，来保证建设项目可以满足工程建设规模及建设标准，最大限度地规避投资风险。在对电网工程进行投资评估的过程中，需要对自然条件、市场价格、材料采购等多方面因素予以统筹分析和综合考虑，进而有效实施科学合理的投资估算编制，提升电力企业决策的准确性。

在此环节，需要注意的是，不能为了仅仅提升项目审批通过率而过分凸显项目优势、随意更改数据，这也会为其后续运营埋下极大的安全隐患。与此同时，在项目设计阶段，也需要对造价管理予以高度重视，保证可以在技术和经济层面来加以统筹分析和优化安排，以此实现对整体工程造价的有效控制。另外，还需要不断优化电网工程技术设计方案，因为设计方案的可行性会对工程项目能否实现稳定、安全运行产生极大的影响。因此建设单位应进一步加强对设计方案的审核，保证其应用效果的有效发挥。

1.2 建设实施阶段

在整体电网工程中，建设实施阶段是最为关键环节，而加强对建设阶段的管理，可以从以下几个方面入手分析：第一，应强化合同管理，合同管理是开展工程技术经济管理的主要手段，强化合同管理的有效性，可以在维护双方利益的基础上实施工程造价的合理控制。与此同时，还应不断强化对施工单位的监督和管理，有效避免预算追加以及资源浪费等问题；第二，强化材料管理，材料的价格在总体总价发挥着重要的作用，最高甚至可以达到 70%，因此只有加强材料加强管理，才能够强化工程成本的控制；第三，应进一步提升施工方案的合理性，合理的施工方案对提升工程进度、强化工程质量以及提高经济效益都起到了十分关键的作用。考虑到电网工程项目具有较强的复杂性，因此在对施工方案进行编制过程中，需要加强对各单位工程特点的考量，保证可以提出最合理的方案。只有落实合理的施工方案才可以进一步降低施工成本，实现经济效益的最大化。

1.3 竣工结算阶段

竣工阶段是整个电网建设工作中最后一个环节，同时也是十分重要的环节。在竣工阶段，会制定出建设项目工程最终的成本与工程造价，若不能够严格地加以控制并实施管理，势必会给整个电网建设阶段造成巨大的经济损失。除此以外，在项目竣工以后还应有效对项目整体验收评价的重视程度予以不断强化，通过验收评价来及时地发现工程技术经济管理之中存在的问题与不足，进而在后续的管理工作中有针对性地提出相应的优化方案，保证经济管理水平的有效提升，同时在未来也将为电力企业创造出更广阔的发展空间。

2 电网工程技术经济管理的质量控制措施

2.1 提升经济管理人员素质

毋庸讳言，任何工程在具体实施中都会落实到相关管理人员身上，因此，全面强化和提升经济管理人员的素质也是

实现电网工程技术全面优化的重要举措。电网工程技术经济管理成效在很大程度上会经济管理人员的综合素质和业务能力的影响，如果管理人员素质不达标将直接影响到电网工程技术的实施。结合现阶段的发展情况来看，仍有部分经济管理人员在实际工程中，会出现预算评估失误以及对压缩项目投资成本故意压缩等情况，这也会极大程度上影响整个工程项目的可行性分析结果，进而导致工程项目难以达到实施的相应标准。面对这样的问题，相关建设单位应将培养电网工程技术经济管理人员素质和能力提上重视日程，可以通过一些定期或不定期的培训来帮助其强化对相关专业技术的掌握，保证其可以树立科学的意识，进而更加积极地参与到相关建设工作当中。只有充分保证电网工程技术经济管理人员的职业素质和业务水平满足工程建设需求，才可以实现电网工程技术的稳定实施。

2.2 完善电网经济管理体系

为了能够稳步推进电网工程技术经济管理工作，需要对工程技术经济管理体系予以进一步完善，科学地规范和管理相关工程技术的实施流程。目前，在我国电网工程技术经济管理工作中，依然存在诸多不足，同时也有着较大的提升空间。面对这些问题，我国可以充分地借鉴和吸收国外先进经验来对自身不足情况加以弥补，同时结合我国工程项目实际开展情况来创新相关电网经济管理技术，以此来进一步优化电力企业管理成效，保证其可以日益激烈的竞争市场能够占据一席之地。除此之外，还需要在强化电网经济管理体系，使其趋向于完善的基础上，落实工程造价管理原则，不断优

化和提升电网各个环节的合理性和科学性，只有在这样的模式下，才能最大限度地实现量价分离，实现电力行业整体的发展与进步。

2.3 采用合理的工期控制方法

除了需要构建完善的电网经济管理提示以及不断强化管理人员素质之外，采用合理的工期控制方法也是优化电网工程技术经济管理水平的重要举措。在实施工程建设过程中，需要充分遵循有序开工以及合理工期等原则，以此来为合理管理整个施工进度提供保证，同时在施工过程中还需要合理地控制其产生的费用，规避不必要的资金浪费。需要注意的是，建设单位在开展相关电网工程技术的时候也应当充分遵循以上原则，进而制定出完善的电网建设进度计划。在此过程中，建设单位还可以根据计划实施的实际情况来分析影响工程开展的因素，并以此为基础安排项目进行的时间，保证施工项目可以在规定的时间内完成。只有在合理控制工期的基础上才可以最大限度地提升项目合理性，为提升电气企业的经济效益奠定基础。

3 结语

综上所述，完善工程造价、加强经济管理是推动电网工程技术稳定实施的重要基础，只有充分保证技术的经济性，才可以在保证质量的基础上有效降低成本，进而提升电力企业的经济效益。为不断提升电网工程质量，应建立起完善的电网经济管理体系并采用合理的工期控制方法，从而实现工程水平的有效提升。

参考文献：

- [1] 张树凯.视频监控技术在电网基建工程管理中的应用[J].江西建材,2021(10):372-373.
- [2] 何斌.配电网电力工程的技术与措施[J].科技创新与应用,2021,11(29):131-133.
- [3] 丁艳,张海文,孙永彦.基于多网格技术的电网工程造价数据信息分析方法研究[J].电子设计工程,2021,29(19):35-39.
- [4] 梁霄辉.智能电网建设中电力工程技术应用要点[J].设备管理与维修,2021(16):140-142.
- [5] 邓芬芬.电网工程技术经济管理关键环节与质量控制研究[J].通讯世界,2014(24):172-173.
- [6] 戴志红.浅谈加强电网工程技术经济管理[J].中国电业(技术版),2013(12):96-99.